

Consecuencias de la equívoca política realizada después de la guerra

La referirnos la semana pasada a la inercia de las declaraciones sindicales, por no intentar el menor intento de...

Discurso pronunciado por ALBERT CAMUS en St-Etienne

LA LIBERTAD no se CONSTRUYE SOBRE LOS CAMPOS DE CONCENTRACION NI SOBRE LA MISERIA OBRERA

Si sumamos las violaciones y los múltiples abusos que acaban de ser expuestos ante nosotros, podremos profetizar que, dentro de algún tiempo, en una Europa de...

Las naciones son hoy propiedad embargable

Uno de los aspectos que con mayor pavor ennegrecen el horizonte de nuestro maltratado tiempo, lo constituyen las hipotecas que las dos últimas guerras mone-

LA VIDA ULTIMA DE ESPAÑA

PASION y DOLOR

NUESTRO fraternal colega « Solidaridad Obrera », de Méjico, ha publicado en su último número un interesante artículo del profesor mejicano Isidro Fabela...

APOSTILLAS A UN PROCESO

La sentencia, esta vez, se funda en razones secretas

Se anuló el primer Consejo y se ha celebrado un segundo. Mas, ¿para qué se celebró éste si subsistían los motivos de la anulación?

LA VIDA EN EL PARAISO FRANQUISTA

interviú con Ataulfo

« Estoy avergonzado. Vitoria no me gustaba. Me gustaba más la vida en el paraíso franquista. Entre los muchos criminales que figuraron los asesinatos de...

ENTIDADES ANTIFRANQUISTAS DECLARADAS SOSPECHOSAS EN NORTEAMERICA

El « New York Times » en un despacho de Washington anuncia que por el Consejo de Control de Actividades Subversivas se ha abierto expediente al « Joint Anti-Fascist Refugee Committee »...

EL GUERRERO

por Mariano VIÑALES

He sido asaltado en la calle por un guerrero. Así como suena. Un guerrero que inicia sus ataques con unas frases bonitas, como vecoramente bonitas...

EL EXITO DE LA NACIONALIZACION FRANQUISTA

MADRID. — El presidente de la RENFE ha manifestado que las ferrocarriles pierden en ganancias nada menos que cuatrocientos millones de pesetas por...

EL TORERO QUE NO QUERIA TOREAR PARA LOS CAUDILLOS

MADRID. — Entre los numerosos actos organizados en honor del presidente de Portugal figuraba una corrida de toros a la que habían de asistir el dictador portugués y el general Franco...

EL EXITO DE LA NACIONALIZACION FRANQUISTA

MADRID. — El presidente de la RENFE ha manifestado que las ferrocarriles pierden en ganancias nada menos que cuatrocientos millones de pesetas por...

ROBERT OWEN (1) es una figura sobresaliente e inseparable de la historia de la civilización inglesa. Su actividad desceolló infatigablemente a lo largo de la primera mitad del siglo XIX. Su influencia en el movimiento social contemporáneo es considerable, y, cuando en Inglaterra aparece la palabra socialismo, es para ser durante largo tiempo sinónimo de owenismo.

Hijo de artesano, separado de su familia desde temprana edad, llega a ser uno de los más hábiles industriales del sector algodonero. A los 19 años de edad, dirige la primera fábrica de algodón fino del Reino Unido. En aquella época el proletariado industrial sufre el trato más inhumano, sometido a una explotación inicua, bajo un capitalismo voraz y sin entrañas, cuyo sentido del beneficio anula y desprecia todo sentimiento humanitario. F. Owen, inicia, pues, la lucha en defensa del proletario, y, primero que afirmar el derecho del obrero a obtener el producto íntegro de su trabajo.

Owen, hace su aparición el socialismo en Inglaterra, enfrentándose en ciertos aspectos dos posiciones: el owenismo y el cartismo. Dos formas de socialismo contemporáneo que se diferencian por su concepción de la acción política y económica. La acción política es la base de las preocupaciones cartistas, mientras que Owen y sus discípulos consideran las reformas políticas como ineficaces e inusorias. Dolleais dice: «La huelga es, en el cartismo, instrumento de agitación política y económica, puede transformarse en insurrección armada; la luna de clases parece ser uno de los caracteres de este movimiento complejo, de aspectos tan variados: los cartistas recurren a la fuerza. Por el contrario, después de haber tomado parte activa durante dos años, en la violenta lucha económica emprendida por las tradiciones unions, Owen retorna a su ideal de paz social, y, a las efímeras victorias de la fuerza, opone las conquistas duraderas de la razón. De todas formas, los puntos de contacto entre las dos tendencias son numerosos, y los disidentes de Owen, partidarios de la acción política, son el eslabón que une a unos y otros. De su acción conjunta ha surgido el movimiento cooperativo de consumo.

A estas resumidas líneas sobre Owen, añadiremos que fue durante su vida hóstil a toda idea religiosa. TELSO.

VILANOS EN EL AIRE

Al cumplirse los 35 años de la fundación del Club de Faurbourg, «Paris-Press» ha dicho que tribuna ambulante han pasado más de diez y seis mil oradores y entre ellos un retocador de fotografías que hace unos treinta años protestaba del abuso de términos ingleses en la lengua francesa y acusaba a los pintores de falta de patriotismo. Este retocador se llamaba Ho-Chi-Min.

«Este mismo año —añade «Paris-Press» estuvo a punto de prohibirse una conferencia que Miguel de Unamuno, filósofo español desterrado,

«Ideario», de R. Mella. Como se ha anunciado recientemente en estas columnas, la C. de F. de Orleans ha publicado el primer fascículo de la interesante obra del maestro Mella, conteniendo 54 páginas de texto, 6 alegorías y el retrato del autor.

Los fondos que se obtengan mediante los donativos de cien francos para la obtención del primer fascículo serán destinados en su totalidad a engrosar los fondos pro-España.

Se interesa de todas las CC. de RR. y F.F.L.L., así como de todos los compañeros en general, hagan cuanto antes los pedidos que esperamos sean numerosos, habida cuenta del interés de la obra y el objetivo solidario que se persigue.

Pedidos y giros a: F. Ferrer, 6, rue de l'Université, Orléans (Loiret).

EN GRENOBLE. El domingo 7 de Junio, a las NUEVE de la mañana, GRAN MITIN franco-español, en que intervendrán: FONTENIS, PARRA, FAUCHOIS, SANS SICART.

EL «CAUDILLO», SEGURA Y EL PAPA

En una información titulada «El Vaticano deplora el desprecio del cardenal Segura a Franco», el «New York Times» dice que la Santa Sede ha informado al gobierno español que no aprueba lo que en los medios de la capital se califica de «último desprecio hecho al generalísimo Franco por el Cardenal Segura».

«Poco antes de la llegada del generalísimo Franco a la capital andaluza — explica el periódico americano — el cardenal decidió retirarse a la casa de su hijo, el conde de Segura, y el efecto trasladóse a un retiro anexo al monumento al Sagrado Corazón, gran edificio situado en una colina que domina la ciudad.

«El día que llegó a Sevilla, el dictador español, acompañado de su esposa, solicitó los oficios de un capellán que celebrara la misa en una capilla privada de la residencia del general. En tales casos, es necesario que el nombramiento lo efectúe el jerarca de la diócesis o archidiócesis. Y según informaciones de origen español, el cardenal Segura hizo saber a los ayudantes de Franco que no podía poner ningún sacerdote a la disposición del jefe del Estado.

«El problema fué solucionado por la intervención del obispo de Madrid y del Nuncio, quienes autorizaron a don José María Bulart, capellán del palacio de El Pardo, residencia habitual del jefe del Estado, para que fuese a Sevilla en avión especial. Entretanto el cardenal Segura continuó sus ejercicios hasta que el generalísimo abandonó la capital. Según cuentan mis informadores, los periódicos no hicieron la menor mención de lo sucedido, pues era propósito del general Franco no dramatizar los hechos. Sin embargo, hasta que el secretario de Estado del Vaticano llegara, en el curso del mismo mes de abril, detallados informes de la actitud del cardenal y al embajador de España en la Santa Sede, Fernando María Castiella, le informó una alta personalidad de la Santa Sede de que el cardenal Segura había rechazado el ofrecimiento de ser capellán por el hecho de que el arzobispo de Sevilla no hubiera mostrado con el general Franco la cortesía que éste merece por su rango.

«En los círculos católicos se decía que la Santa Sede se ha limitado a deplorar el hecho de que un más alto representante de la Iglesia en Sevilla se abstuviese de dar la bienvenida al general Franco, pero no se ha referido a su negativa sobre el nombramiento de un capellán — pues ello hubiera supuesto interferencia en su autoridad eclesiástica sobre cuestiones religiosas — ni tampoco a la crítica que del régimen hace el cardenal, a quien se atribuyen arraigados sentimientos monárquicos.

«Sin embargo — concluye — el hecho de que Roma critique la actuación de un cardenal sobre sus relaciones con las autoridades seculares, es una cosa muy rara, aun cuando se haya referido a una cuestión precisa registrada en privado.»

FRACASO DE LA LEY DE FUGAS. VITORIA (OPE). — Se conocen nuevos indicios de un plan mancomunado de la policía para aplicar la ley de fugas a los encartados en el proceso por los sucesos del cuarto Centenario del Padre Vitoria.

«El día 21, segundo día del juicio, uno de los hechos que se iban a recoger su desayuno, que en su fracaso de vidrio claro flotaba un papel.

Al desahacerlo en la celda, observaron los compañeros del destinatario del papeletito que se trataba de una franja correspondiente a una carta de un amigo británico, con un sello del propio consulado, con membrete a máquina, que decía: «Consulado británico, Bilbao». Al reverso tenía unas líneas manuscritas, con el siguiente aviso: «Impide continuación juicio. Huye. Presentate consulado británico Bilbao, Vigilancia.»

Pudo comprobarse, en efecto, que la vigilancia que durante el día anterior se desplegó por las calles había sido retirada, aunque la policía vigilaba discretamente desde algunos de los pisos de las casas del trayecto que los fugados debían de recorrer para trasladarse de la cárcel a la Audiencia.

Como los presos no hicieron caso del papeletito, fracasó la combinación; pero ésta estaba preparada hasta en sus menores detalles para aplicar a los detenidos que se iban a escapar. La Falange, que ya tenía en el plan de aplicación de la ley de fugas, está muy excitada por su fracaso y actúa esta temporada en plan provocador, en cumplimiento, al parecer, de consignas recibidas de Madrid, pues se sabe que todos estos manejos están dirigidos por el gobernador, apoyado desde el gobierno y los supremos organismos de la Falange por el triunvirato Fernández Cuesta-Elas Giron.

EL TEMOR AL RACIONAMIENTO. MADRID. — El temor de que las lluvias no resulten tan abundantes y oportunas como para impedir el déficit de la cosecha, ha fomentado el rumor de que se va a volver a las cartillas de racionamiento.

Estos rumores se han acentuado en algunas ciudades, como Valencia, por el hecho de irregularidades en el abastecimiento de pan, lo cual dió lugar a largas colas que se formaban desde las primeras horas de la mañana. Según los panaderos, las cantidades de harina que se les suministraban eran insuficientes.

SOLIDARIDAD OBRERA

añadió que le interesaba rectificar el tono optimista que parte de la prensa empleaba al hablar de las perspectivas de la cosecha, pues de aquí a la recolección hay todavía mucho tiempo. De todos modos, hay existencias suficientes para no tener que recurrir a ninguna restricción.

En cuenta a la falta de pastos y piensos, por efecto a la sequía, declaró el ministro que, no habiendo ya peligro de tener que echar mano de las reservas de garbanos para el abastecimiento de la población, se van a vender de momento una 50.000 toneladas de garbanos español y mexicano, a precio inferior al de la cebada, para que pueda alimentarse al ganado.

SOLIDARIDAD OBRERA Administrativas

Plácido CALZADO, de Marif, Casablanca. Recibida tu carta, la razón está de tu parte. Tienes pagado hasta el 31-3-54.

Juan ANDREU, de Castres (Tarn). Recibido tu giro de 1.520 fr. Estamos completamente de acuerdo.

José PUJOL, de La Glaise, par Barèges (Hautes-Pyrénées). Tu giro de 2.00 fr. y el giro de la tómbola fueron recibidos en su tiempo.

Antonio IGLESIAS, de Galoux (Landes). Recibido tu giro y tu carta. Según nuestras cuentas tienes pagado hasta el 31-12-53.

M. VIZCARRO, de Lourdes (Hautes-Pyrénées). Recibido tu giro. Estamos de acuerdo.

NECESIDAD DE CREAR SECCIONES INFANTILES

SEGUN el Evangelio, Jesús de Nazaret, disgustado por la falta de sinceridad que notaba en los hombres, quiso que los niños se acercaran a él, puesto que en ellos veía la más pura manifestación de la conciencia. Otros han imitado la simbólica figura de la familia bíblica, con sentido muy particular.

Lo mismo dijeron los fascistas, manifestaban los hitlerianos, y repiten ahora los falangistas. Y con camisita negra, parda o azul, se ha hecho desfilar a los niños a los acordes de himnos nacionalistas, hablandoles de que el progreso representa el mal.

Como se ha puesto de manifiesto en varias ocasiones, la F.I.L.L. organiza para el mes de agosto próximo una Concentración Juvenil Libertaria de carácter internacional, siguiendo las experiencias alentadoras que fueron adquiridas en la llevada a cabo el verano pasado.

La participación económica que diariamente deberán abonar los participantes a la Concentración, está prevista en unas 500 liras, como máximo, y tal precio puede rebajarse a la intención de compañeros que posean pocas posibilidades económicas.

Todas las sugerencias concernientes a la organización de la vida en el campo, exposiciones de pintura, prensa, etc., así como las inscripciones y solicitud de informes, deben ser dirigidas a las siguientes señas: «Iniciativ apro Cigueglie» Gruppo riuniti Genova Centro, Vico Agiotti (Cancello) Genova (Italia).

Como puede verse las iniciativas y actividades de los jóvenes libertarios en el área internacional son intensas, y el hecho de que se manifesten actividades de la misma naturaleza en diversos lugares, no puede ser casualidad. Cada una de ellas, sino al contrario, facilitará el que haya mayor cantidad de jóvenes que participen en tales actividades, ya que no puede tratarse de establecer competencias, sino de sumar actividades hacia una misma finalidad.

EL C.P. DE LA F.I.L.L. EN EL EXILIO.

La dirección del Centro de reclutamiento profesional Y.M.C.A. (Toulouse) informa que la entrada para el próximo curso tendrá lugar el 1.º de septiembre, para el curso de sastrería, tapicero de muebles y patero.

La constitución del expediente de cierto tiempo, siendo limitado el número de plazas, sería conveniente enviar la solicitud de ingreso más pronto posible.

Ante la celebración del VIII Congreso de la AIT, los compañeros pueden encontrar una excelente formación respecto a sus propios principios y tácticas, el folleto que lleva por título «Asociación Internacional de la Liberación» y que contiene los estatutos aprobados en su primer congreso; acuerdos de los sucesivos congresos; así como una amplia referencia del histórico congreso de Viers (Bélgica), con abundante documentación y que contiene la Primera Internacional, la organización de la AIT y su Declaración de Principios y estatutos aprobados por el congreso de Berlín (1864), modificados por los de Madrid (1920) y París (1935 y 1938).

El precio: 30 frs. Las FF.L.L. y panaderos que desearan sus copias, deberán dirigirse a la Cultura y Propaganda, 4 rue Belfort, Toulouse (Haute-Garonne) al Servicio de Librería de la F.I.L.L., 24, rue Sainte-Marthe, París (20).

«¿Qué es la propiedad?», es la segunda parte de su libro «¿Qué es la propiedad?», se ocupa Proudhon de los principios de la justicia y de los aspectos políticos del organismo social.

«Ante todo, el pensador francés plantea la cuestión siguiente: ¿moral es el hombre y en el bruto? ¿difiere por su naturaleza por grados? Y llega a la conclusión de que el hombre no es sino un animal social que se distingue de los demás únicamente por el alto grado de sus instintos de comunidad. En consecuencia, los principios de la justicia forman una rama de la existencia social del hombre. La justicia no existe fuera del hombre como una especie de revelación sino que ha nacido directamente de la vida societa. Los filósofos de las distintas escuelas y tendencias le han aplicado millares de nombres diferentes; la han presentado como un «instinto divino», como «la voz interior de la naturaleza», «la ley grabada en nuestros corazones», «el imperativo categórico de la razón práctica, cual tiene su fuente en las ideas de la razón pura», etc., etc.

TRIBUNA DE LA JUVENTUD

«¿Qué es la propiedad?», es la segunda parte de su libro «¿Qué es la propiedad?», se ocupa Proudhon de los principios de la justicia y de los aspectos políticos del organismo social.

«Ante todo, el pensador francés plantea la cuestión siguiente: ¿moral es el hombre y en el bruto? ¿difiere por su naturaleza por grados? Y llega a la conclusión de que el hombre no es sino un animal social que se distingue de los demás únicamente por el alto grado de sus instintos de comunidad. En consecuencia, los principios de la justicia forman una rama de la existencia social del hombre. La justicia no existe fuera del hombre como una especie de revelación sino que ha nacido directamente de la vida societa. Los filósofos de las distintas escuelas y tendencias le han aplicado millares de nombres diferentes; la han presentado como un «instinto divino», como «la voz interior de la naturaleza», «la ley grabada en nuestros corazones», «el imperativo categórico de la razón práctica, cual tiene su fuente en las ideas de la razón pura», etc., etc.

«Si me arrojo al agua para auxiliar a un hombre que está en peligro de perecer, soy su hermano, su asociado en todo y por todo, pero si por la cantidad de bien que le hace partícipe, quien arrebatada por la fuerza o por la astucia lo que no ha producido destruye en sí mismo la sociabilidad y es un bandido.»

«El samaritano que encuentra al caminante caído en el camino, que cura sus heridas, le anima y le da dinero, se declara asociado suyo y es su prójimo. El sacerdote que pasa al lado del mismo caminante sin detenerse, es, a su vez, inasociable y enemigo.

«En todos estos casos, el hombre se mueve impulsado por una interior inclinación hacia sus semejantes, por una secreta simpatía, que le hace amar, sentir y apenarse por él. De suerte que para resistir a esta inclinación es necesario un esfuerzo de la voluntad contra la naturaleza.»

«Una continuación demuestra Proudhon que entre los animales hallamos el mismo instinto social. La bestia tiene las mismas afecciones que el hombre y la diversidad reside tan sólo en el grado de inteligencia.

«El instinto social, o mejor dicho la simpatía que sentimos por la convivencia con otros hombres, es impulsivo, ciego, desordenado e influye igual que el poder de un ímán.

«El instinto social, o mejor dicho la simpatía que sentimos por la convivencia con otros hombres, es impulsivo, ciego, desordenado e influye igual que el poder de un ímán.

«El instinto social, o mejor dicho la simpatía que sentimos por la convivencia con otros hombres, es impulsivo, ciego, desordenado e influye igual que el poder de un ímán.

«El instinto social, o mejor dicho la simpatía que sentimos por la convivencia con otros hombres, es impulsivo, ciego, desordenado e influye igual que el poder de un ímán.

«El instinto social, o mejor dicho la simpatía que sentimos por la convivencia con otros hombres, es impulsivo, ciego, desordenado e influye igual que el poder de un ímán.

«El instinto social, o mejor dicho la simpatía que sentimos por la convivencia con otros hombres, es impulsivo, ciego, desordenado e influye igual que el poder de un ímán.

«El instinto social, o mejor dicho la simpatía que sentimos por la convivencia con otros hombres, es impulsivo, ciego, desordenado e influye igual que el poder de un ímán.



El pensamiento no hay tribunal que pueda juzgarlo. Se le habría de juzgar por ideas generalmente recibidas y las leyes de que fuesen símbolo, no cabría la propaganda de ninguna idea que viniese a negarlas y es sabido que todo progreso comienza por la negación individual de un pensamiento colectivo.

«Si comparamos — dice Lecomte de Noüy — la cicatrización con un trabajo, podremos decir que el hombre, en momentos sucesivos de su existencia, invierte tiempo diferente en realizar un mismo trabajo. La capacidad de trabajo en un tiempo dado — la potencia fisiológica — declina con la edad. Un niño de diez años cicatriza cinco veces más de prisa que un hombre de sesenta años: ¿no es que un día de éste corresponde a cinco días de aquél? ¿No pasa todo como si el tiempo valiera cinco veces menos para el sexagenario que para el niño? Y, por consiguiente, ¿no estamos autorizados para pensar que, desde el punto de vista subjetivo, el tiempo debe transcurrir cinco veces más de prisa para el viejo que para el joven?»

El testimonio de la introspección está totalmente de acuerdo con las conclusiones de Lecomte de Noüy. Es un lugar común, en efecto, que el tiempo parece transcurrir más de prisa a medida que pasan los años. Todos los escritores, todos los filósofos lo han observado, y últimamente aún Maurice Maeterlinck notaba en *Avant le grand silence*: «Trato de aburrirme para que las últimas horas de mi vejez me sean más largas, pero pasan más de prisa que las de mi juventud y mi edad madura...»

Ciertamente, se pueden proponer explicaciones puramente psicológicas del fenómeno, y tales fueron las que se propusieron hasta aquí ante todo. Para el filósofo Guyau, que escribió una obra famosa sobre *La Genèse de l'idée du temps*, los años de juventud parecen largos porque la juventud, impaciente, querría «devorar el tiempo que se arrastra», porque, siendo vivas y nuevas las impresiones, el tiempo está más lleno y es más diferenciado que en la edad madura. Fanet, con muchos otros, ha hecho observar que la duración aparente de un cierto lapso de tiempo, en la vida de cada uno, debe ser proporcional a la duración ya transcurrida; así, representando un año la décima de la existencia para un niño de diez años y la quincuagésima solamente para un hombre de cincuenta años, es normal que el año parezca a éste cinco veces más corto que a aquél. Para la mayor parte de los psicólogos modernos, la estimación del tiempo depende principalmente de la riqueza afectiva de los estados de conciencia, y alegan el hecho de que, en muchas neurosis e intoxicaciones, la noción del tiempo sufre dilataciones o contracciones singulares: el sujeto tiene a veces la impresión de que los años vuelan como días, o que los días se arrastran como años.

Si se prescindiese de esos fenómenos anormales, que dependen sin duda de un mecanismo particular, se sentiría la tentación de preferir la interpretación biológica de Lecomte du Noüy a las explicaciones de los filósofos.

Esta interpretación encuentra un sólido apoyo en curiosas experiencias realizadas por Marcel François sobre sujetos sometidos a la fiebre artificial, de la que resulta que la calefacción del medio interno determina una dilatación aparente del tiempo percibido. Siendo el efecto del calor activar las reacciones, se admitirá naturalmente, por analogía, que el tiempo debe encontrarse dilatado en el niño respecto al adulto, puesto que las reacciones celulares son más activas en la edad juvenil.

La idea de un encogimiento progresivo del tiempo es eminentemente sugestiva y fértil en aplicaciones.

Si Lecomte du Noüy está en lo cierto, si el tiempo se encoge en la proporción en que se enrarece ante nosotros, entonces el día del padre no es el día del hijo, la hora del maestro no es la hora del discípulo... El tiempo de Arnolphe no es el de Agnés, y no hay reciprocidad posible entre dos seres a quienes separa tan gran intervalo de duración.

Jean Rostand

# Pinchazos

UNA DELEGACION PESADA  
En Niza se celebró recientemente una reunión de redactores-jefes que, para las agencias franquistas, parece tener las proporciones de todo un congreso internacional del periodismo. Este pomposo título justificase por la presencia en la reunión aludida de distintos elementos falangistas o aparentados, entre los que figuraban: Waldo de Mier, Jesús Vazallo, Emilio Romero, Arias de Velasco, López Sancho, Félix Aldeán, Antonio Mira y el saltimbanqui Carlos Sentis, agregado, ahora, en la Embajada de París.

La delegación, como se ve, no era pequeña. Por el número han querido impresionar, pues, en cuanto podía relacionarse con el ejercicio libre de la profesión y la defensa de la libertad de pensamiento — temas obligados de todo congreso periodístico — esos redactores tenían bien poco que decir.

Y poco... es aún concederles mucho.  
ASUNTOS ELUDIDOS  
DIFÍCIL de comprender es la calidad profesional y la consistencia política-democrática — pese a presumir de tales — de los iniciadores de una reunión en la cual se aceptaba la participación de delegados característicamente totalitarios y que, si no directamente culpables, por lo menos han sido cómplices del asesinato de decenas de periodistas españoles.

Pero dejemos a los organizadores y compárens, para jugar la reunión conforme a las manifestaciones que, al regresar a España, hizo uno de los asistentes: Emilio Romero, director de «Pueblo»:  
Se habló mucho — dijo — de la libertad de Prensa; y ahora, eso sí, sin inquietarse demasiado por saber donde está ésta, eso no se ha planteado.

Curiosas, de haberse planteado, hubieran sido las explicaciones fachas...  
EXCELENTE ADHESION  
POR otra parte, el jerarca del orgánulo de la CNS dijo haberse hablado también de que los Estados no tengan una gran ingerencia política en los periódicos y que no se creen innumerables oficinas de Prensa que den a los periódicos los originales hechos.

Sobre estos extremos intervino Mirra y — según refiere el mismo Romero — se adhirió al deseo de una libertad auténtica (sic) poniéndose en manos de la sociedad.

De la sociedad, debe entenderse, católico-falangista...  
PARA OTRA VEZ  
Ubase de delegaciones tan calificadas, el comercio periodístico de la costa azul había de concluir, irremediablemente, sin acordar nada.  
Lo reconoce así el enviado madrileño, pero pensando en el éxito futuro de su cuerdía, indica:  
es presumible que en futuras reuniones, se aborden los temas con menos prudencia.  
Y en vez de prudencia, parecería más apropiado hablar de paciencia, pues debió ser de marca, por parte algunos contentillos, para aguantar a los periodistas cretinos del gujo y las flechas.

## AMIGOS Y PADRINOS

SABIDO es el abuso publicitario con que los falangistas celebran su introducción en las reuniones internacionales, mas cabe creer que, si no la deferencia general de que presumen, recogieron alguna expresión de simpatía. Es natural, pues, para eso tienen peones en todos los países, antiguos camaradas o agentes retribuidos por sus diversas Embajadas.  
Y a esos elementos añádense hoy ciertos abanderados de la democracia, que, con pretextos realistas, hacen el juego de Franco.  
Signo de los tiempos.

## DIALECTICA OFICIAL

DE todos modos, la presencia de los periodistas fachas en Niza registróse con notorio disgusto y, consiguientemente, dió lugar a algún altercado. Pero, tan desvergonzados son que, de eso incluso, tratan de sacar partido. Precisamente en la Soli-naci, un tal Sampelayo cita que: «un caballero esto hablar mal de España — no de España, sino de Franco — en una sala de fiestas. Y, janfarronamente, añade: No había allí ningún español, pero sí un congresista de Costa Rica... y dió un par de bofetadas al deslenguado, que rodó hecho un ovillo.  
Esas maneras son características del falangismo provocador, y cuando se les hace la reciproca — donde las dan las toman — ponen el grito en el cielo.

JOURNAL AUTORISE PAR L'ARRET MINISTERIEL DU 8 MARS 1948  
Girois a C. C. Paris 1601-11. A GARCIA 24, Rue Sainte-Marthe. (PARIS X<sup>e</sup>)  
TELEFONOS  
Redacción BOT. 22-02  
Talleres PRO. 78-16  
SUSCRIPCION INDIVIDUAL  
al trimestre . . . . . 260 francos  
al semestre . . . . . 520 francos  
al año . . . . . 1040 francos

# CRONICA INTERNACIONAL

por FELIPE ALAIZ

## ALTERNATIVAS

Hemos visto en trabajos precedentes que los acontecimientos políticos de España desde que cambió el régimen en 1931 y desde antes, en tanto que el régimen nuevo preparaba su camino, estuvieron en contradicción con la realidad española, y que los hechos presenciados, aquilatados, vistos con desinterés, incluso con tolerancia y generosidad, desmentían las doctrinas fraguadas en todas las alturas. Bueno será resumir los más salientes relieves en apartados sucesivos con atención para los resultados de la alternativa social malograda por su confusión con negaciones históricas.

En diciembre de 1919, el Congreso Nacional llamado de la Comedia reunido en Madrid, primer comicio constituyente confederal de área peninsular, acuerda declarar unánimemente por aclamación que la finalidad de la CNT es el comunismo anárquico. El mismo Congreso se adhirió fervientemente a la revolución rusa, cuya finalidad, sostenida repetidamente tanto por Lenin como por Trotski y demostrada por los hechos, era diametralmente opuesta a la finalidad declarada prematuramente por la CNT. Se inicia la contradicción producida por el espejismo ruso que sugestionó el instinto revolucionario, pero no lo esclarece. Lo excita pero no lo informa ni ilustra.

Desde diciembre de 1919 a junio de 1924, fecha esta última de la Conferencia de Zaragoza, las distintas regiones españolas pasan por un período constituyente desigual en actividad orgánica y en resultados. Lo que domina con obsesión es el «conflicto» de iniciativa sindical en la industria o bien de réplica inmediata a los patronos, pero el planteamiento de «conflictos» cede ante la gravedad de las represiones, que se van sucediendo, empalmadas unas con otras y agravadas sucesivamente. El campo español está, en realidad, ausente de la pelea sindical urbana. Esta ausencia es causa del evidente y lamentable desnivel que se advierte en la CNT como organización de conjunto. El problema del campo español no es subalterno ni único, no es más ni menos importante que el de la industria, pero ésta vive supeditada de hecho a aquél en la economía alimenticia proveedora, que es la mitad de la total española. Y en cuanto al resto de la economía, especialmente la del vestido, que se desenvuelve por importación, lo mismo que el transporte en cuanto al utillaje de primera mano extranjera, al carbón inglés y a la gasolina de distintas procedencias, ninguna española, cabe decir que es una economía supeditada a la especulación internacional que los sindicatos españoles no pueden contrariar sin contar con apoyo sindical extranjero. La realidad demostró que no contaron en ningún momento los obreros españoles con tal apoyo internacional. Esta deficiencia o carencia no tenía contrapartida relativa en la industrialización del agro español, que fué lenta en el período 1919-1924. Otro inconveniente todavía que desfavorece la intercomunicación entre el proletariado urbano y el agrario. La CNT presentaba un aspecto exclusivamente industrial, de industria poco evolucionada por añadidura y dependiente de divisas, tratados de comercio, cambios, empréstitos, maniobras financieras, régimen aduanero, nivel adquisitivo de la moneda, etc.; en suma, de especulaciones en las que los trabajadores no intervenían. En la guerra, tal ignorancia equivalía a perder. Contradicción señalada: descuidar el campo o considerarlo como cosa subalterna, cuando es básica tanto por la producción que lleva a la ciudad y de la que ésta vive como por las industrias de la tierra, ninguna artificial, todas básicas, de primera necesidad: harina, conservas, azúcar, etc.

En la fecha anteriormente citada de la Conferencia de Zaragoza (junio de 1924) emitió aquélla un breve dictamen que las actas declaran haberse aceptado por aclamación y que en realidad fué silenciado por sorpresa. Con un laconismo pocas veces igualado en los dictámenes acostumbrados, general e igualmente difuso, se declara que «para ser lógicos con nosotros mismos, estamos obligados a aportar soluciones y a ser valores determinantes en todos los problemas morales, económicos, sociales y políticos». Ya lo sabíamos. Y luego se solicita de la CNT esta declaración: «Que siendo un organismo netamente revolucionario que rechaza franca y expresivamente la acción parlamentaria y colaboracionista con los partidos, es a la vez integral y absolutamente político, puesto que su misión es conquistar derechos de revisión y fiscalización de todos los valores evolutivos de la vida nacional; y a tal fin, su deber es ejercer la acción determinante por medio de la coacción derivada de los dispositivos y manifestaciones de fuerza de la Confederación Nacional del Trabajo». De las explicaciones insuficientes que dieron los firmantes — Seguí, Peiró, Pestaña y Viadú — se deducía: que el problema no se había dilucidado ni tratado previamente en el interior de la CNT; que el documento podía ser firmado por un internacionalista, anticipándose éste a definir el sentido libertario de lo que entendía por política, que según Aristóteles es un sentido superior de convivencia, y el internacionalista podía añadir «sin autoridad», con cuya salvedad, quedaba el texto adaptable a la más exigente ortodoxia; que igualmente podía ser suscrita aquella declaración por un político de partido en embrión, como era entonces el partido sindicalista de Pestaña, expulsado de su sindicato por político. Era, pues, un texto equívoco, abstracto y un tanto, o más de un tanto, huido. En realidad, aspiraba a apartar de las mentes, las cuestiones exclusivas de jornal tal como convenía al capitalismo tonante y al naciente obrerismo de pequeño burgués. La Conferencia no abordó problema de envergadura. Por entonces era ya abrumadora y angustiosa la congestión de mano de obra en Barcelona, que nunca se quiso regularizar, causa de casi todos los conflictos, de los más graves, singularmente en Construcción, cuyo sindicato iba a verse desbordado por la afluencia torrencial cuando cuatro años después, la Exposición, los metros y el firme de las carreteras privilegiadas atraían millares de obreros, rebasando la Construcción en Barcelona los 15 mil adherentes y llegando a declarar huelgas los parados.

En la dictadura de Primo de Rivera se dió el caso extraordinario de que los obreros del Sindicato Textil y Textil de Barcelona y del resto de Cataluña, tan celosos de acción directa, aceptaron la organización sindical legalizada con sus comisiones paritarias de marco oficial. Pero lo curioso fué que los obreros de aquellas industrias, bien conocidos por los patronos, se pusieron de acuerdo con éstos para dar por inexistentes las comisiones paritarias y obrar en consecuencia. En las asambleas multitudinarias se acordaban puntos de vista de actividad clandestina estando presente el llamado delegado de la autoridad, que no comprendía nada de nada. Posteriormente aquellos sindicatos presentaron una serie escalonada y en extremo detallada de bases redactadas principalmente por García Oliver, solicitando lamentablemente salario desigual para operarios y operarios de trabajo igual, con ventaja para los pantalones, lo que agrió el humor de tejedoras, bobinadoras, etc., contra ardores y negociadores. El elemento femenino de las fábricas ha sido siempre menos contentadizo en Cataluña que el elemento masculino. Asistir a una asamblea de tejedoras era asistir al desarrollo de un ciclón.

## Errores de contabilidad?

Cuando en estos últimos años se mira a las cifras crecientes en valores nominales de la renta nacional y a las cifras también crecientes de las retribuciones del trabajo en España — escribe el correspondiente de OPE en Madrid — se advierte que mucho mayor que el de las segundas, es lo que significa que van quedando mayores sumas disponibles para «otras necesidades» o para otros que no son los trabajadores.  
En prueba de las diferencias damos ciertos valores a comparar con los de la renta nacional. Podríamos agregar otros. Por ejemplo, los de una de las mayores empresas del país, con más de 10.000 trabajadores, la cual desembolsó en 1949 por sueldos, jornales, etc., más cargas sociales de pesetas y en 1951 algo más de 431 millones, o sea que elevó los pagos en favor de los trabajadores al 146 por 100. Entre tanto, las cifras de la renta nacional habían subido de 119.000 a 233.000 millones, es decir, al 196 por 100.  
Y tratando de averiguar a dónde pudieran ir las diferencias vimos que no iban a los dividendos ni a la construcción de viviendas. Los aumentos en los dividendos se reflejarían en los de la contribución de utilidades y ésta en el producto 252,3 millones de pesetas de media mensual y, en 1951, 361,3 millones de pesetas, o sea que se elevó al 142 por 100. Siempre la misma diferencia.  
La cual se ve también en relación con la construcción de viviendas estudiando los préstamos del Banco Hipotecario de España que fueron por 756,46 millones de pesetas en 1949, por 764,21 millones en 1950, etc. La serie no corresponde en valores de ninguna manera con las de las cifras de la renta.

Después quisimos apuntar una posible desviación hacia la industrialización. Tanto se habla de ella que no se podía silenciar la cuestión. Pero el Banco de España ha dejado dicho en su última Memoria que en acciones de empresas privadas no hay tales inversiones suplementarias, ni cortas ni grandes, como que ha afirmado además, que en valores reales las acciones nuevas de 1952 han sido muy inferiores a las de 1946. El propio Banco de España dice que «el total de la inversión conocida en nuestro país durante el año 1952 — poco menos de quince mil millones frente a una renta nacional de doscientos cincuenta mil — ha de calificarse de insuficiente».

Las estadísticas detalladas que se han publicado rebajan los «menos de quince mil millones» a menos de trece mil millones, y dicen que del total de las emisiones de 1949 y de 1952, se obtiene el siguiente cuadro:  
Inversiones en fondos públicos (en millones de pesetas):  
1949 . . . . . 3.292  
1950 . . . . . 7.062  
1952 . . . . . 9.582  
Inversiones en acciones y obligaciones (comprendidas las sociedades del INI, los monopolios, etc.):  
1949 . . . . . 3.075  
1950 . . . . . 4.650  
1952 . . . . . 3.063  
Estas estadísticas prueban que en industrialización se han invertido menos pesetas nominales en 1952 que en 1949.  
Y un solo índice surge que nos lleve a un crecimiento comparable y hasta que supere al de la renta nacional. Es el de la emisión de fondos públicos, el cual llega al 291 % o sea que, mientras la renta nacional creció el doble, la emisión de fondos públicos subió casi el triple.  
Aclararé, de todos modos, que esta plus-valía de las emisiones puramente fiscales no nos explica sino el paradero de unos 6.200 millones de pesetas. Y que nos falta mucho camino hasta los 45.000 millones cuyo paradero hay que determinar.  
¿Habrá habido errores contables en el camino?  
Los productos de la renta nacional, que se valoran anualmente, por el Consejo Nacional de Economía, tienen, como es natural, por base los datos de la contabilidad pública y las cifras que figuran en las estadísticas diversas publicadas por unos y otros organismos.  
Lo que no pueden tener en cuenta son las trapacerías, abundantes, que en el régimen impuesto por Franco se constaman en la clandestinidad y que, no se traducen en movimientos de cuentas de establecimientos públicos o privados sometidos a balances en regla.  
Si, por ejemplo — como es el caso en una provincia meridional española — hay gentes que se dedican al préstamo o «fiado» y cobran una peseta trimestral por cada duro prestado, lo que hace un tipo de interés anual del 80 por 100, como de tales préstamos no hacen declaración alguna, sus ingresos no constarán en las valoraciones de la renta nacional.  
Esto será una plaga gravísima. Pero el Estado, lejos de contribuir a corregirla, da el mal ejemplo de mantener una actividad clandestina, al margen de sus contabilidades públicas y legales.  
Todos sabemos que infinidad de organismos paraestatales filtran cuantiosos caudales que no pasan por los Presupuestos. Un estudio somero reciente, que hemos tenido ocasión de leer, carecía a unos 20.158 millones de pesetas al año en la actualidad los desplazamientos arbitrarios.  
Esto será una plaga gravísima. Pero el Estado, lejos de contribuir a corregirla, da el mal ejemplo de mantener una actividad clandestina, al margen de sus contabilidades públicas y legales.  
Todos sabemos que infinidad de organismos paraestatales filtran cuantiosos caudales que no pasan por los Presupuestos. Un estudio somero reciente, que hemos tenido ocasión de leer, carecía a unos 20.158 millones de pesetas al año en la actualidad los desplazamientos arbitrarios.  
(Pasa a la tercera página.)

# LA ESPAÑA DEL PORVENIR

NUESTRO pueblo hace ya tiempo que está como traído en medio del mundo. Nada le interesa, nada mueve de ordinario; más de repente, una idea se le y no pudiendo equilibrarse con otras produce la impulsión batada. En estos últimos años hemos tenido varios movimientos de impulsión típica producidos por ideas fijas. Todas nuestras obras intelectuales se resienten de esa falta de equilibrio, este error óptico; no vemos simultáneamente las cosas como son, puestas en sus lugares respectivos, sino que las vemos retazos, hoy unas, mañana otras; y la que un día estaba primer término ocultando las demás, al día siguiente queda oculta porque viene otra y se le pone delante...

Todos los pueblos tienen un tipo real o imaginario que encarnan sus propias cualidades; y en todas las literaturas encontramos una obra maestra en la que ese hombre típico entra en acción, ponerse en contacto con la sociedad del tiempo y a través una larga serie de pruebas donde se dilata el temple de su espíritu, que es el espíritu propio su raza. Ulises es el griego por excelencia; en él se reúnen todas las virtudes de un ario: la prudencia, la constancia, el esfuerzo, el dominio de sí mismo. Con la astucia y fertilidad de recursos de un semita; comparémosle con cualquiera de los conductores de pueblos germánicos, y veremos, con más precisión que pesándola en una balanza, la cantidad de espíritu que los griegos tomaron de los semitas.

Nuestro Ulises es Don Quijote, y en Don Quijote notamos a primera vista una metamorfosis espiritual. El tipo se ha modificado más aún, y para poder moverse tiene que librarse del peso de las preocupaciones materiales, descargándolas sobre el escudero; así camina completamente desembarazado, y su acción es una inacabable creación, un prodigio humano en el que se idealiza todo cuanto en la realidad existe, y se realiza cuanto idealmente se concibe. Don Quijote no ha existido en España antes de los árabes, ni cuando estaban los árabes, después. Sin los árabes, Don Quijote y Sancho Panza hubieran sido siempre un solo hombre, un remedo de Ulises.

Si buscamos fuera de España un Ulises moderno, no lo vemos ninguno que supere al Ulises anglo-sajón, a Robinson Crusoe; el italiano es un Ulises teólogo, el Dante mismo es «Divina Comedia», y el alemán un Ulises filósofo, el doctor Fausto y ninguno de los dos es un Ulises de carne y hueso. Robinson sí es un Ulises natural, pero muy rebajado de tipo porque su semitismo es opaco, su luz es prestada o es ingenio solamente para luchar contra la naturaleza; es capaz de construir una civilización material; es un hombre que aspira, mandando, al gobierno exterior, de otros hombres; pero su carácter de expresión y no sabe entenderse con otras almas. Sancho Panza, después de aprender a leer y a escribir, podría ser Robinson; y Robinson, en caso de apuro, aplacaría su superioridad y se avendría a ser escudero de Don Quijote.

Así como creo que para las aventuras de la dominación material muchos pueblos de Europa son superiores a nosotros, creo también que para la creación ideal no hay ninguno con aptitudes tan depuradas como las nuestras. Nuestro espíritu parece floso, porque está embastecido por luchas brutales, rece floso, porque está sólo nutrido de ideas ridículas, como sin discernimiento, y parece poco original, porque ha perdido audacia, la fe en sus propias ideas, porque busca fuera de lo que dentro de sí tiene. Hemos de hacer acto de contricción colectiva; hemos de desdoblarnos, aunque muchos nos quejemos en tan arriesgada operación; y así tendremos pan espiritual para nosotros y nuestra familia, que lo anda mendigando por el mundo, y nuestras conquistas materiales podrán ser más fecundas, pero que al renacer hallaremos una inmensidad de pueblos hermanos a quienes marcar con el sello de nuestro espíritu.

Angel Ganivet

# Aire de la Calle

REVELACION TARDIA  
En otra ocasión, hace ya algún tiempo, nos referimos al procedimiento de recruta que empleaba la CGT francesa cerca de los trabajadores españoles. El tema, dadas las circunstancias, nos resulta desagradable, pero, siquiera de pasado, debemos referirnos a él, pues, estos días precisamente, con motivo de un suceso imaginado o deformado, la citada organización — por medio de su titulado «Boletín interior de información en lengua española» — ha querido repetir las insidias que el buró parisiense suele dedicar a los hombres de la CNT española. Así, entre otras cosas, dicen conocer

la naturaleza reaccionaria de esos dirigentes que bajo el distintivo de «libertarios» y «apolíticos» son en España verdaderos instrumentos de los patronos falangistas.  
Para llegar a tan bajo proceder difamatorio, la CGT tenía, en verdad, que haber enterrado el señero signo del sindicalismo francés y convertirse en simple agencia de propaganda urrsiana.

EL DIVISIONISMO  
LA CGT ha perdido efectivos — millones de afiliados en pocos años — por motivos que, como nosotros, su dirección conoce perfectamente. Pero le molesta, al parecer, que los emigrados españoles, y en especial los cetetistas, no se presten a hacerles el juego.  
Eso les lleva, pues, a emplear clichés torpes, que, en general, presentan a los militantes libertarios españoles como divisionistas, enemigos de los obreros y otras lindezas por el estilo, olvidando que su retórica, lejos de convencer, se desmorona por falta de consistencia. Y no es pequeña la falta cuando después de haber procedido contra la CNT española, incluso con recursos judiciales — en París concretamente — se invoca

ahora, atropelladamente, la libertad de la unidad.  
Por lo visto creen tratar quintos del último reemplazo.  
NEGACION Y AFIRMACION  
OINCIDIENDO con las referencias del boletín de los socios del buró parisiense, en una declaración moralizadora de las huelgas de Barcelona, las tonterías de la semana atribuyendo a los dirigentes cetetistas — con los socialistas — con la culpa de que aquellas acciones no entendieran a todo el país, por el negado (reiteradamente) la libertad de lucha.  
Esa negativa, sin prueba, carece de las manías de que padecen amados dirigentes, cuya curia nos mos ya que pueda ofrecernos riosa ciencia soviética.  
Lucidos están los kamarrados.  
AMPLITUD DEL DUELO  
OTRA muestra — grave enfermedad aparece en la fallecimiento del padrecito con toda seriedad, cuando en los talleres, en las minas, en los campos y en las mismas calles, los cetetistas, dando muestras de profundo dolor, se han dirigido militantes del Partido, sus sentimientos de dolor por la muerte de Stalin. Ha habido en que estos trabajadores, en que ocultan su gran aflicción acercado a nuestros camaradas los ojos llenos de lágrimas.  
Triste, tristísimo caso. El duelo, sino por el estado de demencia que denotan en las visiones.  
Le directeur-gérant: Société Parisienne d'Impression, 4, Rue Saunier — PARIS